

坚持党建引领 打造全面过硬模范机关

□ 丁关军

安康市政协机关近年来坚持以党的建设为引领,围绕中心、建强队伍,持续促进党建和政协工作深度融合,聚力打造“五个过硬”模范机关,充分发挥专门协商机构作用,为经济社会发展凝聚人心、汇聚力量。

聚焦政治建设,打造“政治过硬”机关。政协组织是政治组织,政协机关是政治机关,必须把讲政治放在首位。强化理论武装。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为党内政治生活的第一议题,经常性举办专题研讨、宣讲交流等学习活动,引导机关党员深刻领悟“两个确立”的决定性意义,筑牢思想根基,在思想上政治上行动上始终同党中央保持高度一致。加强组织建设。政协机关成立2个专门委员会党支部,推动党员委员全员入党支部,实现党的组织对党员委员的全覆盖,在重要会议、重大活动中设立临时党组织,强化党员委员履职担当“头雁作用”。丰富党员生活。加强党员活动阵地建设,开展具有政协特色的组织生活和各类主题党日活动。组织市、县政协干部赴延安、铜川开展“赓续红色血脉、汲取奋进力量”主题党日活动,以红色教育启智润心、培根铸魂。组织党员委员和机关党员到平利老县镇,重走习近平总书记来安考察路线。开展“书香浸润机关 阅读汇聚力量”阅读分享、“委员邀您共读书”等活动,不断提升组织力和凝聚力。

聚焦能力建设,打造“本领过硬”机关。坚持将能力建设作为党员干部自身建设的“硬标准”,激励机关党员在实干担当中砥砺本领,以“学”促“讲”。以书香政协建设为载体,常态化开展读书交流分享活动,让机关干部轮流谈体会、讲感悟,去年以来共举办机关读书分享活动6次。以“练”促“写”。建立科级干部AB角制度,打破岗位界限,让年轻干部深度参与重点议政性协商课题的调研和重要材料撰写,有效提高综合材料写作能力和以文辅政能力。以“贵”促“干”。让年轻干部列席机关各类会议,为他们提高分析和解决问题能力创造条件;鼓励年轻干部开展交流联谊活动,密切与委员、党派成员、无党派人士、民营企业家的联系,培养锻炼团结各界、凝聚共识的能力;分期分批推荐年轻干部到招商引资、项目建设等经济一线经受锻炼、增长才干。通过强化实践锻炼,机关党员担当作为、履职尽责、为民服务的能力和水平进一步加强。

聚焦制度建设,打造“质效过硬”机关。进一步创新工作机制,不断夯实制度基础,为政协高质量履职提供坚实保障。完善党建工作制度。根据新时代政协机关党组、专委会党支部工作的特点,制定出台《机关党组议事规则》《专门委员会党支部工作制度》等,保证机关党组、党支部工作的正常开展。建立党员委员联系党外委员机制,密切沟通联系,主动

交流思想,有效延伸凝聚共识触角。完善履职工作制度。提请市委印发《关于加强和改进政协民主监督工作的实施意见》《关于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步加强和改进人民政协工作若干措施的通知》,制定出台《关于进一步提高协商议政质量的意见》《民主评议提案办理工作实施办法》等,使政协履职更加制度化、规范化和程序化。完善委员管理制度。制定完善了《委员履职评价办法》《政协常委履职年度报告制度》,建立委员履职档案,实行履职量化评分、半年通报、年终评优表彰,强化纪律约束,为委员履职尽责创造条件、提供保障。通过加强制度建设,不断把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为推动政协工作发展的优势。

聚焦作风建设,打造“服务过硬”机关。注重锤炼过硬作风,大力倡导“马上就办、真抓实干”理念,提高机关政务性、事务性服务水平。发挥好参谋助手作用。坚持把机关工作放到政协全局工作中去思考和定位,超前谋划、精准选题,力求在党政所需、群众所盼、政协所能的有机统一中找准政协工作的结合点和切入点。发挥好统筹协调作用。加强与党政部门的协调沟通,不断完善重大事项会商机制,确保政协各项工作与中心工作步调一致、同频共振。在制定协商计划、安排调研视察、组织协商活

动等方面做实做细,保证调研活动不扎堆、协商工作有实效、协商成果能落地,提高政协履职实效。发挥好服务保障作用。强化服务意识,在机关开展微笑服务,加强与委员的联系沟通,有效激发了委员履职的积极性。持续改进文风,精简和规范会议,切实提升办文办会水平,有效保证政协各类会议活动的质量和效果,推进政协工作提质增效。

聚焦廉政建设,打造“纪律过硬”机关。坚持把纪律和规矩挺在前面,教育引导机关党员增强底线红线意识,强化廉洁自律。强化廉政教育。将廉政教育列为机关集中学习的重要内容,通过开展警示教育 and 违纪违法案件通报等,增强干部职工拒腐防变的自觉性和坚定性,树立正确价值观、政绩观。强化日常监督。开展好谈心谈话活动,用好监督执纪“四种形态”,抓早抓小、防微杜渐。严格落实中央八项规定及实施细则和反对四风、为基层减负的有关规定,严格执行机关财务管理、公务用车、请销假、公文处理等制度,坚持用制度管人、按制度办事,强化官德修养。组织开展形式多样的道德讲堂、读书分享和集中学习活动,推进政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德建设,引导全体政协委员和机关干部养成过硬作风、塑造良好形象,大力营造风清气正、干事创业的良好氛围。

(作者系市政协机关党组书记)

在助力安康高质量发展中锻造城管铁军

□ 王毅

思想引领的“定盘星”,坚定理想信念的“主心骨”,筑牢铁心向党的“压舱石”。

“党建+网格管理”, 建强城市治理体系。充分发挥党组织核心引领作用,把党建与城管执法“两连”管控网格、社区帮办统筹起来,将城管系统一线执法人员、环卫工人嵌入“一网统管”管理体系。以创文固卫和城市管理为舞台,让党员干部接受全方位“锤、打、炼、压”,真正把堡垒筑在一线、标杆树在一线、党群联在一线。结合公共环境提升行动,创新落实“一街四管”和“三个一律”,强力推进联合巡查执法,推动促进系统党建和城市管理服务水平双促进、共提升。

“党建+环境整治”, 提升城市市容品质。充分发挥党员先锋模范作用,设立“党员先锋岗”,以“三亮三比三评”和“三定”亮晒评为抓手,打造城管党建服务品牌矩阵。持续开展文明示范街区创建和市容环境“十乱”整治提升行动,提升人民群众的幸福感和获得感。提档升

级城市公厕,打造“驿站式”公厕,让“方便”之处更方便。全面规范广告招牌设置和安全隐患排查清理,配合开展老旧小区空中“蜘蛛网”巡查监管和专项整治,还原天空“无线美”。严格落实“522”精细化清扫保洁质量标准,保持了道路环境“八无”“六净”,市民群众对市容环境满意度达99.7%。

“党建+城管进社区”, 推进共治共治共享。始终把为民办实事、解难题贯穿于城市管理服务全过程,扎实开展“双报到”工作,高点谋划推进“城管进社区”活动,向全市117个社区派出234名城管执法人员。党员干部深入街道、社区主动亮身份、听呼声,纾解市民如厕难、停车难等问题,用心用情用力办好群众烦心事、操心事、揪心事,在为民服务实践中唱响“城管蓝”永远冲锋在前的主旋律。积极探索试行“四个一”帮包社区和“三督办一通报”的工作机制,党员干部敲门入户开展问卷调查和创文

宣传、对照测评标准开展“四查四清”督导任务落实,不仅引导居民主动参与支持创文,还拉近了干群之间距离,实现了创文固卫和城市管理小事不出社区、大事不出辖区。

市城管执法局作为城市创建、城市管理的主力军和先锋队,将始终秉持“为人民管理城市”的理念,继续突出党建引领,充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,倾情倾力当好“城市管家”,在推动安康高质量发展和推进城市管理的实践中展示新形象,让市民群众在城市生活更方便、更舒心、更美好。

(作者系市城管执法局党组书记、局长)



文艺惠民润山乡

通讯员 汪轩

刚吃过午饭,77岁的李德明就挎着小鼓来到小广场上。他披着大衣蹲坐在场边的台阶上,一边摆弄着他的“家伙什”,一边等待着他的搭档。村民们三三两两带着板凳从四面八方赶来,团坐在一起,小操场变得热闹起来。

这是今年平利县正阳镇新时代文艺表演队的第7次演出。表演队里有位村民叫邹泽梅,她身材瘦弱矮小,嗓门却清脆悠扬,唱起山歌来饶有韵味。凭借着出色的嗓音和对文艺事业的爱好,邹泽梅带着她的好搭档天天演、村村唱,走到哪里,哪里就是她们的舞台。这次,她和老搭档李德明自编自导了一个说唱情景剧《平安建设正阳行》。今年53岁的她,演的是李德明的“小女儿”。

“平安建设面貌变,我带爷爷去观看,矛盾纠纷有人管,正阳人民心喜欢,党和政府带头干,全力保障‘三个年’……”土乡土色的本地语言、通俗易懂的文本台词、绘声绘色的现场演绎,赢得了台下群众连连叫好。

近年来,正阳镇群众文化活动做得有

声有色,邹泽梅即是亲历者和见证者,也是参与者和推动者。她会唱会演,自然也深知农村文艺要在保持本土风格的同时,不断与时代和群众的需求贴近。

2022年7月,正阳镇渡正路改建工程正式启动,房屋征迁工作是难度最大的。眼看着生活了大半辈子的房子要拆迁,村民们内心有太多不舍。为了给村民们宽宽心,邹泽梅的爱人创作出了三句半。

“这个节目,我们想沿着渡正路沿线演一遍,让那些不想拆、舍不得拆的乡亲们好好听听!”邹泽梅说。

与此同时,防汛期间日夜坚守的村镇干部、下乡调解宣传平安建设的政法干警,以及镇上各行各业普通人,也成了邹泽梅作品中的主角。这些看似是“下里巴人”的民歌小调,蕴含着无限的智慧和情怀,无论是歌词还是唱腔,都和正阳这片大地息息相关。

当民歌与乡村振兴有了互动,民歌也有了新面貌。今年,正阳镇郧家台村积极创建乡村振兴示范村。走进该村,放眼望

去,漫山茶园满目青翠,依山傍水鱼跃人欢,呈现出一幅生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴新图景。在郧家台村演出时,文艺队的演员们手持快板,一边扭动秧歌舞,一边打着节奏,一首《振兴乡村圆梦想》,就这样唱响在秦巴深处的山水之间。

“五美乡村人人享,处处展现新气象,因地制宜兴产业,康养小镇是正阳!”唱到这里,坐在台下的游乙山情不自禁鼓起了掌。作为打造“五美”郧家台路上的参与者,这几句歌词无不唱出了他的心声。

2022年,大学毕业的他回到家乡,积极投身到郧家台村乡村振兴建设中。因为看准了自家院子四面茶山环绕,景色宜人的独特地理位置,同时向往游茶林野趣、吃农家茶园宴的返璞归真生活,游乙山便把发展重心放在了“农旅融合”上。在他的带动下,郧家台村实现了“颜值”大提升,让村民看到了旅游发展的前景。他激动地边鼓掌边说:“这不就是歌词里写的‘因地制宜兴产业,康养小镇是正阳’嘛!”

岚皋:多举措推动人大工作提质增效

本报讯(通讯员 祝振辉 崔世芳)今年以来,岚皋县人大常委会大力推行人大调研察实情、代表履职说实效、强化监督求实效,推动人大工作提质增效。

人大调研察实情。聚焦社会普遍关心的乡村振兴示范镇建设、高速公路建设生态环境保护、食品安全监管等工作,组织开展视察调研56次,形成调研报告27件。

代表履职说实效。召开人大代表创业兴业协商会,21名人大代表提出43条建议全部转交县政府及其相关部门办理。全力推动在人代会上票决产生的13件市级、10件县级、64件镇级民生实事项目实施见效,对县十九届二次会议满意度测评为不满意的2件民生实事项目跟踪督办,采取“代表当面向、局长立即答”的方式,对相关部门负责同志开展专题询问,推动民生

实事项目落地见效。持续加强“代表之家”、代表联络站建设,扎实开展代表进站、回原选区述职、接待选民等活动。

强化监督求实效。健全完善预算、政府债务、政府投资建设项目等审查监督办法,审查批准了计划、财政、重点项目调整的报告;听取审议县政府审计工作报告,促进年度计划目标实现;听取县政府工作报告,跟踪监督审议意见贯彻落实,组织开展《长江保护法》和《安康市汉江水质保护条例》贯彻实施情况的专项视察,听取审议“八五”普法决议贯彻实施情况、公益诉讼工作报告,开展1名副县长、5名局长履职评议。加强“智慧人大”系统运用,规范开展代表活动,监督代表履职成效,严格督办县十九届人大二次会议以来的109件代表建议。

汉阴县委党校扎实开展干部培训

本报讯(通讯员 钟声 张乘然)近年来,汉阴县委党校以“三个聚焦”为抓手,切实发挥“为党育才、为党献策”的职责使命,着力推动党员教育培训工作走深、走实、走心。

聚焦创新教学,提升培训效能。为提升干部培训实效,精心设计干部教育培训课程,多角度探索培训方式。在课程设置上,设置理论化、专业化、系统化培训课程。在培训方式上,坚持情景式和互动体验式的教学路线,推出了“现场教学”“微党课”等特色教学形式。从田间地头到文化展馆,通过带领学员深入现场教学点,综合运用案例式、研讨式教学,让培训学员在与本土红色文化的零距离接触中学思践悟、以学促干。

聚焦本土优势,突出特点特色。立足县域内本土红色文化、历史文化、农旅融合,重点围绕“三沈”文化、盘龙村的生态文明实践、陕南人民抗日第一军等本土资源优势,突出特点特色,打造了“汉阴三沈,北大三杰”“追寻汉阴三沈,做好第二个结合”“学红色历史,悟使命担当”等一批特色微党课,针对各类培训班次课堂和党性教育活动需求,提供“菜单式”精品微党课。

聚焦协同发展,构筑交流平台。聚焦各级党校交流协作,通过资源共享、阵地共用、队伍共建,构筑立足汉阴的党校系统交流平台,充分发挥干部培训、思想引领的职能作用,形成区域协同的整体合力。

瓦庙镇做优环境确保招商引资项目落地

本报讯(通讯员 卢思君)近日,在紫阳县瓦庙镇举行的2023年第四季度“归雁兴汉溪”招商引资座谈会暨签约仪式上,瓦庙镇与紫阳县世红生态中药材有限公司、紫阳县正和本草中药材发展有限公司等企业签约合同项目6个,总投资3800万元。

本次签约项目包括瓦房村中药材特色产业基地建设、现代中药饮片产业开发项目、林下中药材产业基地建设项目、社区工厂产业基地项目、生物质燃料加工项目建设等,涉及

中药材生产加工、生物质燃料和服装制造等多个领域。

今年以来,瓦庙镇认真贯彻落实省、市“三个年”活动部署要求,将党建与高质量发展进行深度融合、一体推进。坚持以责任落实到位、优化服务到位、统筹协调到位、法治建设到位的“四个到位”工作法为抓手,全力营造良好营商环境,吸引大量“归雁”返乡,成为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的强大引擎。

「党建红」引领「生态绿」

□ 向诗兵

绘就绿水青山更美丽画卷

安康市生态环境局近年来深入践行习近平生态文明思想,全面落实机关党建工作重点任务,以“党建红”引领“生态绿”,实现高质量党建工作与生态环境高质量保护同频共振。

坚持从严管理,持续强化内部监督制约。始终把全面从严治党、持续正风肃纪作为重要政治任务来抓。以“三个年”活动为抓手,定期开展监督检查,对机关及直属单位在职党员常态化开展谈心谈话。制定印发《全市生态环境系统作风能力提升年活动方案》《全市生态环境系统纪律作风专项整治实施意见》,深入查摆、整治内部纪律作风问题,每季度集中召开1次警示教育会议,通报漠视群众利益、违规插手工程项目等典型违纪违法案例,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。针对苗头性问题,第一时间提醒整改到位,对违纪违法行为严肃追究问责,确保机关政治生态风清气正。

强化理论学习,提升党员干部政治素养。以局党组理论学习中心组、生态环境大讲堂、支部书记讲党课、干部网络学院为主要载体,常态化开展党员干部政治思想教育,本年度举办生态环境系统大讲堂3期,召开局党组中心组学习会议13次,开展专题学习3次,党组书记带头上党课1次,线上党建理论知识测试1次,开办读书班1期,系统学习党的创新理论和习近平总书记系列重要讲话精神,在全局上下营造出浓厚的政治学习氛围。

健全制度机制,筑强守卫绿色战斗堡垒。“严”字当头,规范程序。以“五优党支部”创建为抓手,制定《安康市生态环境局机关党支部标准化建设纪实手册》,进一步细化量化“三会一课”,谈心谈话、民主评议党员等党内组织生活内容,频次,按照手册要求,规范有序开展党建活动。“活”字突出,丰富载体。紧扣生态环境主题,每月谋划一期具有环保特色的主题党日活动。积极开展党组织、党员“双报到”,与包联社区开展支部共建活动5次,引导在职党员主动到社区开展志愿服务活动,年度人均服务50小时以上,通过深入基层、服务群众,广大党员宗旨意识、干事热情得到有力激发。“实”字立足,服务基层。持续开展“为企业解难题、为群众办实事、为基层减负担”主题实践活动,各县级领导围绕分管工作精心制定调研方案和调研课题,班子成员带头,重点围绕秦岭“五乱”整治、汉江水质保护、大气土壤污染治理等工作中的难题,到一线现场研究,在一线解决问题。

紧扣主责主业,推动党建业务融合发展。坚持在融合中推动中心工作。始终把“确保一泓清水永续北上、确保秦岭生态环境优良”作为党建融合点,聚焦污染防治提标升级、中省督察反馈、白石河、高坪河以及生态环境领域风险隐患问题,通过建立临时党支部、党员突击队等形式,制定印发年度目标清单,全力以赴抓贯彻、抓执行、抓落实。今年1至10月,安康中心城区优良天数284天,环境空气质量综合指数3.03,位居全省第一,9月份,全市水环境指数3.1262,排名全省第一,地表水水质优良率保持100%,县级及以上集中式饮用水水源地水质达标率100%;国家低碳城市试点评估获优良等次;岚皋县、石泉县、镇坪县获国家生态文明建设示范区命名,镇坪县、平利县、岚皋县、石泉县获全国“两山”实践创新基地命名,建成秦巴生态馆。坚持在融合中做强队伍。将政治强、本领高、作风硬、敢担当等四个维度作为党员评优评先首要标准,每季度开展1次廉政教育,结合环保执法大练兵、大比武等业务培训,全面提升党员综合素养。今年推荐、表彰市级及部门内部优秀党员10名,优秀党务工作者4名,优秀基层党组织2个,全局上下向先进典型看齐意识得到有力强化。坚持在融合中优化服务。严格落实《安康市生态环境系统加强作风建设推进高水平保护助力高质量发展二十条措施》,持续深化“放管服”改革,进一步优化工作流程,创新审批方式,提高审批效率。今年以来,全市累计办理建设项目环评审批98个,指导建设单位完成登记备案1439个,助推项目早日建成运营。

(作者系安康市生态环境局党组书记、局长)



初冬的石泉,汉江美景虚实相间,宛若仙境。

杨勇摄